

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Габарашвили Георгия Давидовича «Провинциальная политика римского императора Адриана», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки)

Заявленная в автореферате тема диссертационного исследования Г.Д. Габарашвили несомненно актуальна для современной отечественной и зарубежной исторической науки. Вопросы провинциальной политики римских императоров как одного из важнейших факторов формирования и сохранения римской державы, истории развития как внутренних, так и периферийных провинций римской империи, характера и динамики влияния происходивших в них общественно-политических, социальных, экономических, культурных, военных процессов на все римское государство, а также качества интеграции провинциальных территорий в единое государственное пространство под властью Рима представляют собой основополагающие проблемы в деле изучения и понимания истории становления, существования и распада Римской империи как модели уникального единого полиэтнического трансконтинентального национального государства эпохи древности и раннего средневековья. Автор исследования справедливо отмечает происходящий непрерывно по мере проведения новых археологических изысканий прирост источникового материала в виде многочисленных эпиграфических, палеографических и археологических находок, которые требуют включения их в научный оборот, всестороннего изучения и научного обобщения. Данный материал, существенно дополняющий и расширяющий ограниченный объем информации, доступной из нарративных источников, позволяет выводить исследования по истории римской империи на качественно новый уровень.

Объект, предмет, хронологические и географические рамки исследования определены в автореферате достаточно четко, хотя и возможно более конкретное выражение объектно-предметной области исследования.

Цель исследования можно было бы дополнить установлением конечного результата, достигнутого провинциальной политикой Адриана и последствиями его деятельности как для отдельных провинций, так и для всей империи в совокупности. Автор намеренно отступает от изучения политики императора Адриана в отношении самой Италии, что нельзя признать в полной мере верным исследовательским решением. Для понимания содержания провинциальной политики и сущности производившихся преобразований сравнительное изучение их с политикой императора, проводившейся в пределах Италии, совершенно необходимо с точки зрения оценки качества, эффективности и перспектив, которые предпринятые меры открывали для будущего римской империи.

Среди положений, выносимых на защиту, особый интерес вызывает роль личностного фактора в провинциальной и государственной политике императора Адриана в целом, хотя тезис о предопределяющей роли именно

испанского происхождения Адриана в формировании его интереса к делам провинциального устройства несколько сомнителен с учетом последующих положений, что в центре его культурной и урбанистической программы стояли восточные провинции и Африка. Вероятно, речь должна идти о факторе провинциальной натуры императора как таковой в его государственной политике, а не испанского происхождения. К тому же о дальнейшем месте Испании в политике императора в автореферате речи не идет.

Структура исследования, представленная в автореферате, логична и соответствует заявленному объекту, предмету, цели и перечню задач. Вместе с тем в автореферате следовало бы немного больше уделить внимания представлению новаторской стороны политики Адриана, если таковая в его преобразованиях присутствовала, и отличиям его управленческих решений от традиционных к тому времени направлений и мер, обеспечивавших существование и укрепление империи в ее границах.

В целом автореферат дает основание полагать, что диссертация Габарашвили Георгия Давидовича «Провинциальная политика римского императора Адриана» носит всесторонний, комплексный характер, основывается на обширной и современной источниковой базе и соответствует требованиям п.п. 2.1 и 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», а ее автор, Габарашвили Георгий Давидович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Кандидат исторических наук,
руководитель центра публичной
истории института гуманитарных
наук Московского городского
педагогического университета

12 февраля 2024 г.

Сухарев Александр Константинович

Адрес: 127051, г. Москва, ул. Садовая-Самотёчная, дом 8
ГАОУ ВО города Москвы «Московский городской педагогический университет»
Телефон: +7 910 420-04-05
E-mail: sukharev_ak86@mail.ru

